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ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

(Επιςθμαίνεται ότι οι απαντιςεισ που προτείνονται για τα κζματα είναι ενδεικτικζσ. Κάκε άλλθ 

απάντθςθ, κατάλλθλα τεκμθριωμζνθ, κεωρείται αποδεκτι) 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδεσ 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδεσ 15) 

 Ο όροσ «λαϊκόσ», ςφμφωνα με τον Δθμιτρθ Χατηι, αναφζρεται ςε κακετί που ςχετίηεται με 

τον λαό. Επειδι όμωσ θ ζννοια «λαόσ» είναι απροςδιόριςτθ, τελικά ο «λαϊκόσ» μπορεί να 

κακορίηει οτιδιποτε ςυνδζεται με: α) τον λαϊκό πολιτιςμό ι/και β) το αυκεντικό, το υγιζσ, 

το προοδευτικό (ςε αντίκεςθ με το ςυντθρθτικό που χαρακτθρίηει τθ λόγια παράδοςθ).  

 Ο όροσ «λαϊκόσ πολιτιςμόσ», ςφμφωνα με τον ςυγγραφζα, αναφζρεται ςτον πολιτιςμό α) 

τθσ κλειςτισ αγροτικισ κοινωνίασ και β) των κατϊτερων ςτρωμάτων τθσ νεότερθσ και 

ςφγχρονθσ κοινωνίασ.  

 

Ερώτημα 2ο (μονάδεσ 10)  

τοιχεία προφορικότητασ ςτθν 1θ παράγραφο του Κειμζνου 2 (δφο είναι αρκετά):  

 παρατίκενται μζςα ςε ειςαγωγικά αυτοφςιεσ φράςεισ του προφορικοφ λόγου, που 

ενςωματϊνονται ςτο κείμενο: «ποιοσ είςαι ςυ και ποιοσ είμαι γω», «να τα βγάλει πζρα», «να τα 

ξεκεφαλϊςει».  

 χρθςιμοποιοφνται λζξεισ και φράςεισ του προφορικοφ λεξιλογίου: π.χ. «φουκαράδεσ», «του 

κοςμάκθ», «βεηυροποφλεσ», «να πζςουν ςτα νφχια του» 

 αξιοποιείται το α’ πλθκυντικό πρόςωπο, γεγονόσ που δθμιουργεί ζναν νοερό διάλογο 

ανάμεςα ςτον ςυγγραφζα και ςτουσ αναγνϊςτεσ του: «ζχουμε», «Ασ μθ μασ γελοφν», «ο 

Καραγκιόηθσ μασ».  

Επικοινωνιακή αποτελεςματικότητα:  

Τα ςτοιχεία τθσ προφορικότθτασ 

 ςυνδζονται άμεςα με το κζμα του κειμζνου, τον Καραγκιόηθ ωσ ζνα λαϊκό κζατρο ςκιϊν, 

που εκφράηει τθ λαϊκι ψυχι· επομζνωσ, προβάλλουν, ςε επίπεδο μορφισ, όςα ο Νίκοσ 

Εγγονόπουλοσ υποςτθρίηει ςε επίπεδο περιεχομζνου 



 κακιςτοφν τουσ αναγνϊςτεσ κοινωνοφσ όςων διατρανϊνει ο ςυγγραφζασ για τθν προζλευςθ 

και τθν ελλθνικότθτα του Καραγκιόηθ: ανικουν όλοι ςτο ίδιο ςυλλογικό αςυνείδθτο που 

εκφράηει ο Καραγκιόηθσ, ζχουν όλοι τισ ίδιεσ καταβολζσ και τισ ίδιεσ αξίεσ.  

 

Ερώτημα 3ο (μονάδεσ 10)  

α. «Από τθν αρχι πρζπει να ξεκακαριςτεί, για να γίνει ςαφζσ, πωσ είναι νόμιμο να χρθςιμοποιθκεί ο 

όροσ “λαϊκόσ πολιτιςμόσ” με δφο ςθμαςίεσ. Από τθ μια μεριά, κεωρείται λαϊκόσ πολιτιςμόσ ο 

πολιτιςμόσ τθσ κλειςτισ αγροτικισ, μεςαιωνικισ κοινότθτασ και, από τθν άλλθ μεριά, αποκαλείται 

“λαϊκόσ”, μζςα ςτθ διαφοριςμζνθ πια κοινωνία, ο πολιτιςμόσ των όχι θγετικϊν ςτρωμάτων τθσ 

κοινωνίασ, αυτϊν που αποκαλοφνται “λαόσ”». 

β. Ο ςυγγραφζασ χρθςιμοποιεί το καυμαςτικό, για να ςχολιάςει ζμμεςα τθν υποκριτικι ςτάςθ του 

ανάλγθτου φιλάργυρου, που διατυμπανίηει τθ δικαιοςφνθ, τθν αγακότθτα και τθν πονοψυχία του. 

Με αυτό το ςθμείο ςτίξθσ δθλϊνει τθν ζκπλθξθ, αλλά και τθν αγανάκτθςι του για τθ ςτάςθ ηωισ 

που εκφράηουν ςυγκεκριμζνεσ μορφζσ του Καραγκιόηθ.  

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδεσ 15) 

Ενδεικτικοί άξονεσ τθσ απάντθςθσ:  

o Ο αφθγθτισ, που βρίςκεται ςε ϊριμθ θλικία («από τθν κορφι τθσ ηωισ»), αναπολεί με 

νοςταλγία τα περαςμζνα, τθν παιδικι του θλικία, τα καλοκαίρια που πζραςε ςτθ Μυτιλινθ 

(αυτό είναι το Αιγαιοπελαγίτικο νθςί ςτο οποίο αναφζρεται). Η νοςταλγία του οφείλεται 

ςτθν αυκεντικότθτα τθσ ηωισ του ςτο νθςί, που ςυνδζεται τόςο με τθν ομορφιά του 

νθςιϊτικου φυςικοφ τοπίου (είναι χαρακτθριςτικό ότι θ ανάμνθςθ προςωποποιείται και 

γίνεται «ανάςα ηεςτι και γλυκιά» που «μοςχοβολά αβαγιανοφσ και ρίγανθ») όςο και με τθν 

παλικαριά των ανκρϊπων του και κυρίωσ του Βαςίλθ του Αρβανίτθ, που αποκαλείται 

μεταφορικά «αρχάγγελοσ τθσ παλικαριάσ». Είναι τόςο ζντονθ και τόςο ςυναιςκθματικά 

φορτιςμζνθ θ αναπόλθςθ των περαςμζνων, ϊςτε αποδίδεται με τθν εικόνα του 

αγναντζματοσ των αλλοτινϊν ανκρϊπων: το παρελκόν αναβιϊνει, με λυρικό τρόπο, 

ολοηϊντανο μπροςτά ςτα μάτια του αφθγθτι, που επικυμεί διακαϊσ να το ξαναηιςει με 

όλεσ του τισ αιςκιςεισ. Μόνο ζτςι κα ξαναγίνει κοινωνόσ τθσ αςφγκριτθσ και γνιςιασ 

εκείνθσ ικμάδασ ηωισ (που παρομοιάηεται με τθν ορμι των χελιδονιϊν).  

o Ο μακθτισ/θ μακιτρια διατυπϊνει ελεφκερα τισ ςκζψεισ και τα ςυναιςκιματά του/τθσ, 

ανάλογα με τον παραςτατικό του/τθσ κφκλο και τισ προςλαμβάνουςεσ που ζχει. 

Οποιαδιποτε διαπίςτωςθ από τουσ/τισ μακθτζσ/μακιτριεσ κεωρείται αποδεκτι, εφόςον 

μπορεί να τεκμθριωκεί με ςτοιχεία/χωρία του κειμζνου, χωρίσ να δίνεται με τρόπο 

αυκαίρετο.  


